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ГЕОПОЛІТИЧНА СИТУАЦІЯ В СВІТІ ПІСЛЯ ЗАКІНЧЕННЯ «ХОЛОДНОЇ ВІЙНИ» 

Дуляницький В. В., магістрант 

Сєвєрова О. В., доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Біполярність часів "холодної війни" між СРСР та США із розпадом Радянського Союзу змінюється на 

багатополюсність. Але в світі ще зберігається потенціал як для подальшої поляризації сил, так і для внутрішніх 

конфліктів національного та релігійного характеру. Неможливість врегулювати ці конфлікти (Близький Схід, 

Югославія, Чечня, Камбоджа) традиційними дипломатичними і, навіть, воєнними засобами є новою реалією 

сучасного світу. 

Наприкінці XX - на початку XXI століть важливого значення у світі набуває загострення відносин між 

розвинутими країнами, де панують право, матеріальний добробут, демократія та країнами «третього світу» з їх 

економічними кризами, політичною нестабільністю, до яких додаються релігійний екстремізм, наркобізнес та 

тероризм [2, c.93]. 

Розгляд розвитку сучасної геополітичної ситуації свідчить, що на рубежі ХХ-ХХІ століть  формується нова 

багатополярна модель світового устрою, в якій поряд зі США з’являються нові центри сили, такі як  Китайська 

народна республіка, Європейський Союз, Російська Федерація. Суб’єктивні  інтереси кожної з цих країн не 

співпадають у всіх сферах суспільного життя, що призводить до боротьби та протистояння між ними як  на 

світовому, так і на континентальному рівнях. Внаслідок цього відбувається посилення світової нестабільності, 

початок громадянських та міждержавних війн та збройних сутичок. При цьому спостерігається і зниження 

результативності діяльності головних міжнародних інституцій – ООН та ОБСЄ, в політичному вирішенні тих  

міжнародних проблем, які існують на даний час. Про це свідчать війни в Лівії, Грузії, Іраку, Україні, виникнення 

заморожених конфліктів по типу Молдова  Придністров’я, а також розв’язання сирійського питання. Поглиблення 

процесів глобалізації надає імпульс передовим країнам до певних поступок  для вирішення глобальних проблем 

світової безпеки. Доказом такої домовленості є договір між США та РФ – СНО-3, підписаний в 2010 році, який 

прогнозує перевірку  та запровадження обмежень на стратегічні ядерні  та наступальні озброєння [3, c.102]. 

Провідною рушійною силою у світі і нині є наддержава США, якій  характерна політика спрямована на  

збереження та посилення своїх геополітичних позицій. Про це свідчать кілька стратегічних заходів США, які за 

своїми здобутками, можна зрівнювати з результатами  Другої світової війни чи розпадом Радянського Союзу. Так, на 

протязі останнього двадцятиліття Сполученим Штатам Америки вдалося досягти низки кардинальних змін у 

найбільш вагомих сферах, що стосуються національних інтересів країни.  

США вдалося зміцнити та укріпити  власну безпеку і посилити наступальний потенціал щодо досягнення 

своїх геополітичних цілей. Нині до даних  цілей відносять заходи з утримання здобутків, які США виборола  у 

«холодній війні», подальше зміцнення  позицій на світовій арені, а також знищення загроз з боку потенційних 

супротивників чи геополітичних суперників [1, c.88]. 

Згідно з оцінками західноєвропейських експертів на цьому етапі одним із способів досягнення бажаного є 

реалізація Сполученими Штатами Америки так званої стратегії «керованих криз та конфліктів» на регіональному 

рівні, для чого активно залучаються союзники  по НАТО.  

Прикладом даної концепції можуть служити воєнні операції США в Лівії, Афганістані, Іраку та Сирії, а 

також підтримка  рухів продемократичного характеру  в країнах Магрібу та Близького Сходу (так звана «арабська 

весна»).  

Втілюючи в життя наведену вище стратегію, США та їх союзники підтримують виступи сирійської опозиції  

проти режиму президента Сирії Б.Асада, якого підтримує Росія. Усунення від влади Б.Асада  надасть можливість  

Сполученим Штатам Америки в майбутньому зміцнювати своє становище на Близькому Сході. Зміниться ситуація 

також з балансом сил на Близькому Сході, посилюватимуться регіональні позиції США та їхніх партнерів з числа 

арабських країн. В той же час очікується послаблення  впливу Росії. Утворяться сприятливі умови для втілення в 

життя американсько-європейської концепції  щодо утворення так званого «Нового шовкового шляху», а також для 

посилення енергетичної безпеки ЄС через прокладення нових нафтово-газових та торговельних коридорів з країн 

Європейського союзу до Азії в обхід РФ [4, c.301]. 

США використовують у власних інтересах також процеси, пов’язані зі світовою економічною кризою. 

Впливаючи на ці процеси, їм вдається спровокувати соціальні заворушення у «гарячих» країнах та стримувати ЄС і 

послаблювати Росію, Китай та інших своїх супротивників [4, c.205]. 

Усе це зумовлює світові геополітичні зміни як в Європі, Азії, так і в Африці та на Близькому Сході, 

посилюючи та зміцнюючи позиції США в  усьому світі. 

НАТО все більше стає організацією вираження інтересів США. На цьому тлі важливими питаннями у 

діяльності Північноатлантичного альянсу є зменшення оборонних видатків країнами-членами організації через 

загострення їх внутрішніх економічних проблем, а також через внутрішні розбіжності у поглядах між членами НАТО 

на цілі його діяльності в майбутньому. Водночас, як показали військові події в Лівійській джамахірії, без США НАТО 

не спроможне проводити тривалі операції [4, c.256]. 

Міжнародними незалежними економістами та політологами  визнано, що на сучасному етапі позицію 

другого за своїм потенціалом центру сили та економічної потужності у світі завойовує Китай, який нарощуючи свою 

військову потужність та швидко економічно розвиваючись, вже наздоганяє США. Щоправда, Китайська народна 

республіка поки що не показує себе в якості світового лідера і зосереджує свою увагу на зміцненні своїх позицій в 

Азії. Прагнучи остаточно закріпитись в Азії, Китай вдається до поступових заходів воєнного, політичного та 

економічного характеру. Зокрема реорганізовує армію, модернізує озброєння, бере участь в усіх міжнародних 

форумах та організаціях, що здійснюють вплив на певні сфери міжнародної політики, ефективно розвиває та 

модернізує економіку, особливо хімічну, важку промисловість, та вкладає значні інвестиційні надходження в 

інноваційні високоточні технології. 
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До напрямів діяльності КНР можна також додати збереження та посилення китайських позицій на ринках 

Сполучених Штатів Америки, Канади, та завоювання ринків збуту своєї  продукції в країнах Африки, Європи.  

Росія є також важливим гравцем на міжнародній політичній арені. Вона відстоює власні інтереси і  вважає 

себе провідним світовим лідером, таким як США. Одним із найдієвіших інструментів з реалізації своєї зовнішньої 

політики Росія надалі використовує газовий чинник як спосіб тиску на інші країни. На сьогодні найбільш 

актуальними проблемами у відносинах сторін постають плани Сполучених Штатів Америки і НАТО з розгортання 

системи протиповітряної оборони в країнах Центрально-Східної Європи. Також зберігаються відмінності в поглядах  

між Заходом та Росією і в питаннях впливу на країни  пострадянського простору, обмеження звичайних (неядерних) 

озброєнь в Європі [3, c.93]. 

Окремим центром сили на світовій арені виступає Європейський Союз — об’єднання держав Західної та 

Центральної Європи зі спільною зовнішньою та оборонною політикою, єдиною валютою  та спільною економічною 

політикою. При цьому основним політичним та економічним партнером ЄС залишаються США, що обґрунтовується 

спільністю інтересів обох сторін, незважаючи на прагнення деяких європейських країн (в першу чергу Франції і 

Німеччини) посилити роль ЄС у регіональних та світових процесах. Нині великою проблемою для Європейського 

Союзу є погіршення економіки деяких країн-членів. Найскладніша ситуація спостерігається в Греції, Іспанії та 

Румунії. Найсильнішими в економічному плані державами ЄС є Німеччина, Франція та Великобританія. Можливості 

ЄС щодо реалізації програм свого економічного розвитку, посилення європейської оборонної складової та розвитку 

співробітництва з країнами-партнерами помітно зменшуються [2, c.152]. 

Значення припинення “холодної війни” між Радянським Союзом та Сполученими Штатами Америки: 

1. Зменшилася загроза виникнення третьої світової війни. 

2. Знизилися витрати на гонку озброєнь. 

3. Покращилися відносини між державами у різних галузях. 

4. Велика увага приділяється гуманітарним аспектам міжнародних відносин і становленню нового 

загальноєвропейського процесу, єдності світу. 

5. СРСР дістав поразку у “холодній війні”, відбувся розпад СРСР і соціалістичної системи. 

6. Відбувається становлення єдиного світового ринку, заснованого на ринковій економіці, приватній 

власності та конкуренції. 

З розпадом СРСР  зникли поняття: 

• “холодна війна”; 

• конфронтація “Схід — Захід”; 

• двополюсність світу. Різко посилився міжнародний вплив США, який став єдиним військово-

політичним лідером світу; 

• піднялася хвиля національно-визвольного руху на теренах колишнього СРСР, Югославії. У кривавих 

конфліктах та війнах розпалася Югославія, цивілізовано розійшлися чехи і словаки, утворивши 1 січня 

1993 р. свої національні держави. [3, c.202]. 

Отже, можна зробити висновок, що геополітична ситуація в світі наприкінці ХХ - на початку ХХІ століття 

характеризується наявністю однієї наддержави – США, і ряду країн, які є також важливими центрами впливу на 

політичну, економічну та соціальну ситуацію в світі. До таких країн зазвичай відносять Росію, Великобританію, 

Німеччину, Францію, Китай. 
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Еволюція сільського господарства в напрямку до ринку у панських маєтках відбувалася значно швидше, ніж 

у селянських господарствах, які продовжували у своїй більшості зберігати напівнатуральний характер, що було 

зумовлено їх надзвичайно малими розмірами. Для покращення ефективності господарювання у західноукраїнських 

землях створювалися постачально-збутові кооперативи, за допомогою яких селянське господарство втягувалося у 

ринкові відносини.  

У Східній Галичині, переважно в сільських місцевостях, виникли різні види кооперації – заготівельно-

збутова, кредитна, споживча, молочарська, тощо. Головною з них стала кредитна кооперація, оскільки попит на 

кредит був великий. Зразком при створенні кредитних кооперативів для галичан були німецькі кооперативи Шульце-

Деліца. Найчисельнішими серед кооперативів були кредитні спілки. Кредитні спілки надавали кредит під менші 

проценти, ніж розвинене тоді лихварство. 

Ще до появи австро-угорського закону 1873 p. про заробітково-господарські спілки в Галичині діяло кілька 

десятків кооперативів, заснованих поляками. У 1874 p. польські кооператори створили у Львові Союз заробіткових і 

господарських товариств, до якого входило 51 кредитний і 7 промислово-торгових кооперативів загальною 

чисельністю 17175 членів [6, с. 679].  

Першим західноукраїнським кооперативним товариством було торгове підприємство «Народна торгівля», 
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